

昔日荣耀 今日发光 以归零心态迎接新挑战

周苏红:退役后投身共青团事业

个人简介:1979年4月生,原中国女子排球队副队长,2004年雅典奥运会冠军,现任共青团浙江省委书记。

2004年雅典奥运会女排决赛时,中国女排在大比分0:2落后的情况下,力挽狂澜战胜俄罗斯女排。作为当时国家队的接应二传,周苏红在比赛中发挥了重要作用,也成就了自己的巅峰时刻。

2016年,退役3年的周苏红当选浙江团省委兼职副书记,完成职业生涯的一次“跨界”。2021年,她被增选为政协第十二届浙江省委员会常务委员。不久后,一场浙江省共青团与人大代表、

政协委员面对面活动在杭州举行。一位13岁的小女孩分享自己眼中喜爱“饭圈文化”,提出了自己的见解。当时作为省政协委员的周苏红不但将这些话记在心里,还把小女孩的心声带进省政协会议。周苏红在会上呼吁,加强对青少年的正向激励,加大优质文化产品供给,创造符合当代青少年审美的文艺精品,更好地满足青少年文化需求。周苏红与小女孩的这次联动,一时间成为了网上的一段“佳话”。

经过在共青团岗位上的多年历练,目前,周苏红任共青团浙江省委书记。



周苏红 资料图

吕林:运动员精神一刻不忘

个人简介:1969年4月生,原中国男子乒乓球队队员,1992年巴塞罗那奥运会男子双打冠军,现任浙江省残联党组书记、理事长。

1992年巴塞罗那奥运会,吕林与队友王涛获乒乓球男子双打金牌。这枚金牌,也是当时中国男子乒乓球队在巴塞罗那取得的唯一一枚金牌。

1997年,吕林结束运动员生涯正式退役。1998年任中国男子乒乓球队教练,后担任国家女乒二队教练组长,李晓霞、郭跃、丁宁、刘诗雯都是他的弟子。

2006年1月,浙江体育职业技术学院正式成立,吕林决定回乡

任职,先后担任浙江体育职业技术学院竞技体育三系主任,浙江体育职业技术学院党委委员、副院长,浙江省体育局党组成员、副局长等职。他说,作为一个优秀的运动员,必须具备的就是能吃苦,做事情非常认真执着,做任何事情都想把它做到最后,尽可能做到完美。

2021年11月,吕林任浙江省残联党组副书记、副理事长,2023年7月升任浙江省残联党组书记、理事长。吕林一直挂念着浙江的体育事业,今年2月,他专程赶往国家队训练基地看望备战巴黎残奥会运动员、教练员和后勤保障人员,为大家加油鼓劲。

占旭刚:体育事业一路相随

个人简介:1974年5月生,中国著名举重运动员,1996年亚特兰大奥运会、2000年悉尼奥运会举重冠军。现任浙江省体育局副局长。

2000年悉尼奥运会,占旭刚造就了奥运会举重历史上经典的“翻盘时刻”。此前的1996年亚特兰大奥运会,初登奥运舞台的占旭刚就打破3项世界纪录,获得70公斤级举重冠军,他也成为中国举重队第一位连续两届奥运会夺冠的运动员。

退役后,占旭刚主要在浙江省内从事体育事务管理工作。曾以省体工队副大队长的身份分管

举重、柔道和跆拳道三个项目。后任职于浙江体育职业技术学院。

2015年,占旭刚赴任台州市三门县县委常委、副县长,暂离体育工作岗位。到三门任职后,占旭刚在认真履行各项工作职责之余,也继续关心着中国举重的发展。占旭刚成为了三门县举重运动员和国家级选手之间的纽带桥梁,推动着当地体育事业发展。

2018年,占旭刚离开台州,担任浙江省体育职业技术学院院长。2022年至今,他出任浙江省体育局副局长,体育成为了他一路相随的标签。

孟关良:

以归零心态迎接新挑战

个人简介:1977年生,中国划艇名将,2004年雅典奥运会、2008年北京奥运会中国双人划艇500米冠军,现任浙江体育职业技术学院院长。

2004年雅典奥运会,孟关良和搭档杨文军以0.072秒的优势获得男子双人皮划艇500米金牌,这是中国健儿首次在这一项目上打破欧洲人的垄断。此后的北京奥运会,二人蝉联冠军。冲线那一刻,两人摔落入水,成就了奥运史上的“幸福瞬间”。

退役后的孟关良没有离开体育事业,先后担任浙江省皮划艇队总教练、省水上运动管理中心主任,他还曾一度担任建德市市委常委、副市长。他说,无论在哪个岗位,都要保持初心,要有一种“归零”心态。

2021年,孟关良作为中国皮划艇队总教练兼女划主教练再次出征东京奥运会,带领队员徐诗晓、孙梦雅勇夺女子双人划艇500米项目金牌,以教练的身份又一次让中国水上项目站上奥运会最高领奖台。

如今,孟关良的身份是浙江体育职业技术学院院长。在他的办公室内,挂着两张图,上面写着一个个体坛名将的名字和重点项目。

孟关良说,从专业运动员到国家教练员再到管理者,如今自己不仅要为运动员们提供帮助、保驾护航,更要做好后备人才培养基地建设,传好接力棒。

据新华社、潮新闻、绍兴发布、台州发布等



本报记者 林乐雨 整理

当奥运夺冠的荣耀时刻逐渐远去,这些奥运冠军纷纷开启崭新的人生篇章。浙江作为体育强省,也为这些奥运冠军提供了施展才华的广阔舞台。



图为1996年7月23日,在亚特兰大奥运会男子举重70公斤级比赛中,占旭刚以357.5公斤的总成绩夺得金牌。

图据新华社